

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Переплетчиковой Анастасии Игоревны на тему: «Конкретизационные нормы российского права», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Актуальность темы диссертационного исследования Анастасии Игоревны Переплетчиковой не вызывает сомнений. Сложность и многоаспектность общественных отношений обуславливает потребность в их эффективном урегулировании, которое во многом обеспечивается конкретными, точными, ясными правовыми нормами. Кроме того, вследствие динамизма происходящих в обществе процессов возрастает необходимость в более тщательном их регламентировании. В этой связи конкретизационным нормам отводится особая роль в правовом опосредовании общественных отношений, ведь они повышают степень определенности права, тем самым способствуя его совершенствованию. В результате минимизируется число противоречий, возникающих в процессе толкования юридических предписаний. Безусловно важны конкретизационные нормы также для правотворчества и для юридической техники, поскольку улучшение качества права и правовых норм осуществляется во многом благодаря повышению конкретности содержания чрезмерно абстрактных предписаний посредством конкретизационных норм. Таким образом, можно говорить о необходимости для практики научной разработки конкретизационных норм. Развитие доктринальных знаний о конкретизационных предписаниях имеет серьезное значение для теории государства и права и для любой правовой отрасли. Значимость представленной диссертации обусловлена также отсутствием комплексных исследований конкретизационных норм российского права.

Грамотно определены объект и предмет исследования, сформулированы его цель и задачи. Подробно освещена степень

разработанности проблемы, что доказывает обоснованность выбранной А.И. Переплетчиковой тематики диссертации. Убедительной выглядит методологическая основа исследования. Наряду с положениями материалистической диалектики для решения задач активно применялись общенаучные, частнонаучные и частноправовые подходы.

Новизна диссертационного исследования состоит в разработке авторского определения понятия конкретизационных норм, раскрытии их признаков. Определены характерные черты функций конкретизационных норм. Проведена классификация конкретизационных предписаний по различным основаниям. Отдельное внимание уделено конкретизации в праве, ее особенностям, предпосылкам возникновения. Сформировано авторское определение процесса конкретизации в праве. Уточнено ее соотношение с такими понятиями, как детализация, дополнение, изъятие, исключение. Определена специфика технико-юридического конструирования конкретизационных норм. Акцентируется внимание на том, что конкретизационные нормы играют важную роль в устранении пробелов в праве. Несомненным достоинством работы можно считать логичность умозаключений, а также системность изложения полученных знаний.

Теоретическая значимость исследования А.И. Переплетчиковой обусловлена тем, что положения и выводы, сделанные в содержании работы, способствуют развитию знаний как о юридических нормах, так и о праве в целом. Соответствующие знания могут использоваться в дальнейшем представителями общей теории права, а также отраслевых дисциплин.

Следует отметить, что проведенное исследование имеет также практическую ценность, которая тесно коррелирует с ее теоретическим значением. Полученный научный материал может способствовать совершенствованию процесса реализации права, кроме того, применяться в образовательной деятельности, в частности, при преподавании курсов по теории государства и права, проблемам теории государства и права, по юридической технике, отраслевым юридическим наукам.

План диссертации полностью отражает логику исследования, соответствует его целям и задачам. Структура диссертационной работы состоит из введения, двух глав и заключения. Первая глава включает общую характеристику и юридическую природу конкретизационных норм в системе российского права: детально изучена конкретизация правовых предписаний, понятие, признаки и функции конкретизационных норм. Вторая глава посвящена классификации конкретизационных предписаний и их роли в механизме правового регулирования: исследованы виды конкретизационных норм, специфика их технико-юридической конструкции, уточнены позиции ученых о соотношении и взаимосвязи конкретизации и толкования норм права, конкретизационные нормы охарактеризованы как средство восполнения частичных пробелов в праве. В заключении содержатся основные результаты проведенного исследования, а также направления дальнейшей разработки рассматриваемой проблемы.

Разумеется, диссертация А.И. Переплетчиковой не лишена отдельных спорных положений, представляющих собой предмет для научных дискуссий. Однако они не могут поколебать ее достоинств и повлиять на общую положительную оценку.

Диссертация А.И. Переплетчиковой апробирована, в том числе на научных мероприятиях различного уровня. По теме диссертации опубликовано 9 работ, 6 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования России. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. В ходе проведенного исследования А.И. Переплетчикова проявила способности к самостоятельной работе, умение анализировать и обобщать данные нормативного материала и литературных источников, показала надлежащую методологическую подготовку.

Диссертационное исследование А.И. Переплетчиковой на тему: «Конкретизационные нормы российского права» представляет собой научную квалификационную работу, характеризующуюся новизной,

теоретической и практической значимостью, содержащую решение задач, значимых для юридической науки и практики. Диссертация является самостоятельным, логически законченным исследованием, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть представлена к защите по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель –

профессор кафедры теории государства и права,
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,

доктор юридических наук, профессор

Иван Николаевич Сенякин

30.11.2020

Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1

Адрес электронной почты: vestnik@ssba.ru

Тел.: +7 (8452) 29-90-87



Иван Николаевич Сенякин
Дреснев И.А.